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اقيانوس آرام ، اقيانوس هند ، اقيانوس اطلس ، اقيانوس پنج مجموعه ي بزرگ آبها كدامند؟   ( 1

 منجمد شمالي ، اقيانوس منجمد جنوبي 

 رانی برابر کشور ا100مساحت آن    د ياست )تصور کن نيزم کره انوسياق نیآرام پهناورتر انوس ياق نکته:

  انوسياق  نیجهان در ا یآبها نقطه نتری قيهست. عم زيجهان ن  انوسياق نیتر قيعم انوسياق نیاست.(! ا

 قرار دارد

با دشواري  را در باره ي اقيانوس ها و بستر آنها  و مطالعهچه عواملي كاوش هاي علمي  ( 2

 تاریكي ، دمای کم در اعماق آب  فشار زیاد آب ، هاي زيادي روبرو مي كند؟

 این تصویر مهم است:  نکته:
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در جاهایي که اقيانوس ها با خشكي تماس دارند ، اغلب  چيست ؟( ايوان خشکي   )فلات قاره  ( 3

مي  ( ایوان خشكي  )متر دیده مي شود که به آن فلا ت قاره   200 ناحيه ای کم عمق با ژرفایي کمتر از

 گویند

جزایر   وجود - رشار نفت و گاز ساز نظر وجود منابع  فلات قاره ها از چه نظر اهميت دارند ؟ ( 4

 ماهيگيری 



 . مي گویند  به این بخش شيب قاره بعد از فلات قاره ناگهان شيب زیاد مي شود شيب قاره چيست؟ ( 5

 است  یيایدر یها  انجری وبه صورت موج، جزر و مد  ایحرکات آب در نکته:

  يم  ريتأث کنند  يکه از مجاورت آنها عبور م  يمناطق  یگرم و سرد بر آب و هوا یيایدر یانهایجر نکته:

 جهان است  يماه د يمناطق ص نیگرم و سرد از مهمتر یآبها يمحل تلاق  ن،ي . همچنگذارند 

و شرق ژاپن كه از مناطق مهم   وفوندلندين دييگوب 21با توجه به نقشه صفحه   (1 )فعاليت ( 6

نيوفوندلند:  . قرار دارند ييايدر  يها انيجر  كدامي جهان هستند، در محل تلاق  ير يگيماه

 کوروشيو و جریان  ایاشيوشرق ژاپن: جریان  –و جریان گلف استریم  لابرادرجریان 

چرا سفر به اعماق اقيانوسها دشوارتر از صعود به قله هاست؟ چند دليل ذكر   (2)فعاليت  ( 7

، چون  است هوا  تر ازتجهيزات کافي. حرکت درآب سخت  به دليل فشار زیاد آب . تاریكي . عدم كنيد؟

 مولكولهای مایع بهم نزدیك ترند تا هوا 

غذا   ني از منابع مهم تأم يكی  انوسهاياق دارند ؟ و اهميتي چه فوايدبراي انسان ها اقيانوس ها  ( 8

امكان حمل و نقل کم هزینه تر ميليون ها تُن بار را با کشتي ها  اقيانوس ها  – انسان هستند  یبرا

اقيانوس ها همچنين به طور غير مستقيم منبع تأمين آب شيرین برای ساکنان جهان   -فراهم مي آورند 

 اند

چند   انهيسالانسان ها چگونه اقيانوس ها را تخريب مي كنند و به آنها آسيب مي زنند؟  ( 9

 -د شو  يم ختهیرها  انوسيبه اق  ينشدن  هیو مواد تجز كيپلاست ها، کارخانه يسم یها تن زباله ونيليم

 آنها فراهم شود  یمثل برا د ي تول فرصت بدون آنكه ها، يو انبوه ماه هیرو يب د يص
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ی  ارهياطراف س یلومتريک 3000تا ارتفاع حدود   ن ياز گاز است که از سطح زم یا هیهواکره لا ایجو  نکته:

گازها   ریو سا (21%)  ژنياکس ، (78%)  تروژنيمختلف ن یاز گازها يمخلوط  را در برگرفته است. جو  نيزم

 کربن و بخار آب است د ياکس  یمانند د

 كیکه نزد ه،یلا نیتر نیيپا پايين ترين لايه ي هواكره چه نام دارد و اهميت آن را بنويسيد؟ (10

در  یيآب و هوا راتيياز تغ یاريابرها و بس لي سپهر)تروپوسفر( نام دارد. تشكدور َاست، ن يبه سطح زم

 رد يگيصورت م هیلا نیا
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 و دوری –زاویه تابش خورشيد و عرض جغرافيایي  را بنويسيد؟ جهان يعوامل مؤثر بر آب و هوا (11

 د با جریان و هوا فشار –ارتفاع از سطح زمين  – دریاها و ها اقيانوس به نزدیكي



  عمودی اشعه  ستواا كینزد یها نيسرزم زاويه ي تابش خورشيد چه تاثيري بر آب و هوا دارد؟ (12

  تر لیما  د يتابش خورش م،یرو يم شيها پ اما هرچه از استوا به طرف قطب  کنند  يم افتی در را د يخورش

 رسد يم نيبه زم یکمتر یگرما جه،ي. در نت شود يم

سطح زمين ، سه منطقه را در روي زمين پديد مي طور كلي يکسان نتابيدن خورشيد به  به (13

 -گرم در دو طرف استوا تا مدارهای رأس السرطان و رأس الجدی    منطقه آورد آنها را بنويسيد ؟

 منطقه ی سرد در مجاورت قطب ها  -منطقه ی معتدل شمالي و جنوبي  

 

 

 شكل زیر مهم است:  نکته:

 
هرچه از مدار استوا )صفر درجه( به سمت  د؟عرض جغرافيايي چه تاثيري بر آب و هوا دار (14

 نیکمتر ها مجاور قطب  يو در نواح ابد ی يهوا کاهش م یدما م،يبالاتر حرکت کن یيايجغراف یها عرض

 شود يم   دهیسالانه د یدما نيانگيم

زودتر از آبها گرم  ها يخشكچه تاثيري بر آب و هوا دارد؟ اهايو در  انوسهايبه اق  يکينزد (15

  يم رهيذخ گرما را در خود ها ياز خشك  شتري. آبها ب دهند  يخود را از دست م  یگرما عتری و سر شوند يم

مجاور خود در زمستان و تابستان  ينواح  یموجب اعتدال دما اهایو در انوسهايسبب، اق ني. به همکنند 

 دهند يمناطق را کاهش م یسرما و گرما و شوند  يم
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 کمترزمستان  یسرما م،یروي م انوس يمجاور اق یبه سمت شهرها يداخل ينواح  یهرچه از شهرها نکته:

 . شودمي 



عبور جریان های  ؟ چه تاثيري بر آب و هوا دارندجريان هاي دريايي آب گرم و سرد   (16

مي شود که سرمای در زمستان کاهش پيدا مي کند . به  دریایي آب گرم از کناره ی کشور ها موجب

 عكس عبور جریان های آب سرد موجب بروز سرمای شدید در کناره ها مي شود  

جو به   هیلا نیتر كیوردسپهر )نزد هلای در تاثيري بر آب و هوا دارد؟چه  نيارتفاع از سطح زم (17

فراز  بر مرتفع و  يدر نواح ن،ی. بنابراشود يهوا کم م یدما م یرو يبالاتر م ني زم ( هر چه از سطحنيزم

 پست است. ياز نواح  تر نیيها دما پا ها و کوهها و دامنه قله

 كنند يم یرياندازه گ فشارسنجی فشار هوا را با دستگاهها نکته:

هوا هميشه از جایي که فشار بيشتری دارد به سمت جایي که فشار  باد چگونه به وجود مي آيد؟ (18

 این ترتيب باد به وجود مي آید کمتری وجود دارد جریان مي یابد و به

هوا و   جریان عمومي های فشار )مناطق فشار زیاد و مناطق فشار کم( از عوامل مهم   پراکندگي کانون نکته:

 .تغييرات آب و هوایي در مناطق مختلف است

 است  افتهی شیافزا نسبت به قبل نيزم یدما نيانگيصد سال گذشته، م يدانشمندان معتقدند که ط نکته:

؟ یكي از علل مهم افزایش دما ، زیاد شدن   يکي ازعلل مهم افزايش دما در كره ي زمين چيست (19

 و صنعتي است که از سوخت های فسيلي استفاده مي کنند  ایخودروها و افزایش فعاليت ه

 شوند ای در هواکره مي موجب آلودگي هوا و افزایش گازهای گلخانه

 ای در کشور ما ، علاوه بر کاربردهای پزشكي، کمك به توجه ویژه به انرژی هسته یكي از دلایل نکته:

 کاهش آلودگي است 
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بالا آمدن   ،يقطب یخهایذوب شدن   پيامدهاي ناخوشايندي دارد ؟گرم شدن كره ي زمين چه  (20

در  يخشكسال  یها  شدن دوره يو طولان  شیافزا ای ها رهیو جز يساحل  يآب رفتن نواح ری به ز  ا،یدر آب

 لاب يس شیگرم و خشك، افزا  ينواح

چرا كوهنوردان در ارتفاعات زياد ممکن است با مشکلات تنفسي روبه رو (  8)فعاليت  (21

هوا رقيق مي شود. هوای رقيق به همان اندازه  –در ارتفاعات بالا ، تراکم هوا تغيير مي کند  شوند؟

 از اکسيژن نمي باشد.   پرهوای بسيار فشرده و متراکم سطح دریا 

چرا در هواپيما، قبل از شروع پرواز، نحوه ي استفاده از ماسك اكسيژن به (  8)فعاليت  (22

 فشار هوا در ارتفاعات بالا به علت تغيير مسافران آموزش داده مي شود؟



متر چند   2000با ارتفاع  سکان يكوه گ  يدرجه است. دما در قله  25شهر برازجان  يدما  ( 23

  درجه است؟ 

2000÷1000=2 

2×6 = 12 

25-12=13 

 

درجه باشد. دما در   10شهر  كي يکيمتر در نزد 3000با ارتفاع  يهوا در كوه ياگر دما  ( 24

       آن شهر چند درجه است؟

3000÷1000=3 

3×6=18 

10+18=28 

 

 ابراهيم حسين پور 


